
 

 

Allegato 1 alla Circolare di Studio n. 9 del 9 Aprile 2024: ELENCAZIONE PRINCIPALI DOCUMENTI 

NECESSARI PER REDAZIONE MODELLO UNICOPF2024 E MODELLO 730/2024 

Quietanze F24: 

• quietanze dei modelli F24 con cui sono sta- versa- accon- e saldi di imposta Irpef e addizionali 

all’Irpef nell’anno 2023; 

Stato di famiglia e eventuali variazioni avvenute nel 2023 (matrimoni, nascite, unioni civili, famigliari 

fiscalmente a carico: Sono considera- fiscalmente a carico solo coloro che, nel corso dell’anno 2022, 

abbiano posseduto un reddito complessivo che, al lordo degli oneri deducibili, risul- non superiore a 

€ 2.840,51. Fanno eccezione i figli di età non superiore a 24 anni per i quali il limite di reddito è stato 

portato ad € 4.000,00. Per una corre;a a;ribuzione delle detrazioni spe;an- si prega di compilare il 

prospe;o contenuto nell’allegato 2 alla Circolare di Studio n. 9 del 9 Aprile 2024; 

Terreni e fabbrica : 

• a< notarili di terreni e fabbrica- o dei rela-vi diri< reali acquista-, eredita- o vendu- 

nell’anno 2023; 

• contra< per canoni di locazione o comodato rela-vi a terreni e fabbrica- affi;a- o concessi 

in comodato gratuito nell’anno 2023. Per le locazioni brevi con finalità abita-ve e anche 

turis-che la cui durata non supera i 30 giorni, s-pulate con l’intervento di sogge< che 

esercitano a<vità d’intermediazione immobiliare, anche a;raverso la ges-one di portali 

online, sono necessari gli eventuali Modelli CU 2023 e CU 2024 rilascia- dagli stessi; 

• variazioni di residenza avvenute nell’anno 2023 o nei primi mesi dell’anno 2024; 

Reddi : 

• Cer-ficazione Unica a;estante i reddi- di lavoro dipendente, di pensione ed assimila- 

(tra;amento di integrazione salariale, indennità di mobilità, disoccupazione ordinaria e 

speciale, indennità di maternità, mala<a, compensi per rappor- di collaborazioni coordinate 

e con-nua-ve) percepi- nel 2023 (Modello CU 2024);  

• documentazione a;estante gli impor- percepi- nel 2023 per pensioni erogate da sta- esteri;  

• documentazione rela-va ad eventuali altri reddi- percepi- nel 2023: assegni periodici 

corrispos- dal coniuge separato o divorziato, indennità corrisposte per l’esercizio di pubbliche 

funzioni, indennità corrisposte per cariche pubbliche ele<ve, u-li derivan- da distribuzioni 

societarie, proven- derivan- dall’u-lizzazione economica di opere dell’ingegno e di invenzioni 

industriali, corrispe<vi derivan- da a<vità commerciali e di lavoro autonomo non esercitate 

abitualmente, borse di studio, compensi percepi- per l’esercizio di a<vità spor-ve 

dile;an-s-che, reddi- da partecipazione in società di persone ed assimilate, plusvalenze 

realizzate mediante la cessione a -tolo oneroso di partecipazioni societarie (capital gains), 

mance percepite dal lavoratore dipendente del se;ore privato, in stru;ure rice<ve o di 

somministrazione di bevande e/o pas-, ecc.;  



 

 

• in caso di rivalutazione del valore dei terreni o delle partecipazioni avvenute nell’anno 2023: 

perizia giurata di s-ma e Modello F24 di versamento della rela-va imposta; 

• imposte ed oneri rimborsa- nel 2023 se detra< o dedo< negli anni preceden-. 

Oneri e spese detraibili (si ricorda che, a par re dall’anno 2020, per godere della detrazione fiscale la 

maggior parte degli oneri detraibili deve essere documentata anche con pagamento tracciabile – carte 

di debito, bonifico bancario, ecc –, pertanto dovrà essere fornita anche la documentazione che ne 

a(esta la tracciabilità):  

• documentazione fiscale rela-va a spese sanitarie. Per l’acquisto di medicinali è necessaria la 

fa;ura ovvero lo “scontrino parlante” in cui devono essere specifica- la natura, il codice 

iden-fica-vo alfanumerico (AIC) e la quan-tà dei prodo< acquista- nonché il codice fiscale 

del des-natario;  

• documentazione fiscale rela-va a spese sostenute in favore di minori o di maggiorenni con 

disturbo specifico dell’apprendimento (DSA). Per fruire della detrazione il beneficiario deve 

essere in possesso di un cer-ficato medico che a;es- la diagnosi di DSA;  

• documentazione fiscale rela-va a spese sostenute per assistenza infermieris-ca e riabilita-va, 

spese per prestazioni rese da personale in possesso della qualifica professionale di adde;o 

all’assistenza di base o di operatore tecnico assistenziale esclusivamente dedicato 

all’assistenza dire;a della persona;  

• documentazione a;estante l’ammontare delle spese sostenute per gli adde< all’assistenza 

personale nell’ipotesi di non autosufficienza nel compimento degli a< della vita quo-diana;  

• fa;ure o ricevute fiscali rilasciate dal sogge;o che ha erogato la prestazione; in caso di 

dispensa da obblighi di fa;urazione, ad esempio, cer-ficazione rilasciata dalla casa di riposo 

a;estante l’ammontare delle spese mediche (acquisto medicinali, visite, ecc.), delle spese di 

assistenza generica e/o di assistenza specialis-ca;  

• documentazione rela-va all’acquisto di veicoli per persone con disabilità; se il veicolo è 

ada;ato copia patente speciale di guida, libre;o di circolazione;  

• documentazione rela-va al pagamento di interessi passivi per mutui ipotecari contra< per 

l’acquisto dell’abitazione principale: dichiarazione a;estante l’importo degli interessi paga-, 

copia del contra;o di mutuo ed eventuali successivi contra< di rinegoziazione, copia del 

contra;o di acquisto dell’immobile, documentazione rela-va agli oneri accessori sostenu- per 

l’acquisto dell’immobile (onorario del notaio, iscrizione e cancellazione dell’ipoteca, imposta 

sos-tu-va, catastale, ipotecaria, di registro e spese di mediazione);  

• documentazione rela-va al pagamento di interessi passivi per mutui ipotecari contra< per la 

costruzione o ristru;urazione edilizia dell’abitazione principale: dichiarazione a;estante 

l’importo degli interessi paga-, copia del contra;o di mutuo ed eventuali successivi contra< 

di rinegoziazione, documentazione fiscale rela-va alle spese sostenute per la costruzione o 

ristru;urazione, abilitazione amministra-va per l’esecuzione dei lavori (concessione edilizia, 

autorizzazione edilizia, denuncia di inizio a<vità, ecc); dichiarazione rilasciata dalla compagnia 



 

 

d’assicurazione a;estante il versamento di premi detraibili per le assicurazioni sulla vita, 

contro gli infortuni o aven- per ogge;o il rischio di morte, di invalidità permanente superiore 

al 5% o di non autosufficienza nel compimento degli a< della vita quo-diana e premi finalizza- 

alla tutela delle persone con disabilità grave;  

• premi rela-vi alle assicurazioni aven- per ogge;o il rischio di even- calamitosi s-pulate per le 

unità immobiliari ad uso abita-vo;  

• documentazione rela-va a spese sostenute per la frequenza di scuole dell’infanzia, del primo 

ciclo di istruzione, della scuola secondaria di secondo grado e di corsi di istruzione 

universitaria, iscrizione annuale a conservatori di musica, a is-tuzioni di alta formazione 

ar-s-ca, musicale e coreu-ca (AFAM) legalmente riconosciute ai sensi della Legge 508/99, a 

scuole di musica iscri;e nei registri regionali, cori, bande e scuole di musica riconosciu- da 

una pubblica amministrazione, per lo studio e la pra-ca della musica;  

• documentazione rela-va a spese sostenute per l’acquisto degli abbonamen- ai servizi di 

trasporto pubblico locale, regionale e interregionale;  

• fa;ure per spese funebri indipendentemente dall’esistenza di un vincolo di parentela con le 

persone decedute;  

• documentazione rela-va al pagamento delle spese sostenute per l’iscrizione annuale e 

l’abbonamento, per i ragazzi di età compresa tra i 5 e 18 anni, ad associazioni spor-ve, 

palestre, piscine ed altre stru;ure ed impian- spor-vi des-na- alla pra-ca spor-va 

dile;an-s-ca;  

• documentazione a;estante il pagamento di compensi a sogge< di intermediazione 

immobiliare per l’acquisto dell’immobile da adibire ad abitazione principale;  

• documentazione a;estante le spese sostenute dagli studen- universitari “fuori sede” per 

canoni di locazione derivan- da contra< s-pula- o rinnova- ai sensi della Legge 431/98 

ovvero per canoni rela-vi ai contra< di ospitalità nonché agli a< di assegnazione in 

godimento o locazione, s-pula- con en- per il diri;o allo studio, università, collegi universitari, 

en- senza fine di lucro e coopera-ve (anche se in uno Stato membro dell’Unione europea o 

in uno degli sta- aderen- all’Accordo sullo spazio economico europeo con i quali sia possibile 

lo scambio di informazioni);  

• quietanze rela-ve ad erogazioni liberali a favore di movimen- e par-- poli-ci;  

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali effe;uate a favore di Onlus, Organizzazioni 

Internazionali, Amministrazioni Pubbliche, En- pubblici non economici, Associazioni sindacali 

di categoria od altre fondazioni con finalità di interven- umanitari, a favore delle popolazioni 

colpite da calamità pubbliche o altri even- straordinari;  

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali effe;uate a favore di associazioni spor-ve 

dile;an-s-che;  

• ricevute rela-ve a contribu- associa-vi versa- alle società di mutuo soccorso;  

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali a favore degli En- del Terzo Se;ore (ETS), ad esempio 

associazioni di promozione sociale, organizzazioni di volontariato;  



 

 

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali a tutela delle persone con disabilità grave;  

• documentazione rela-va a spese veterinarie;  

• documentazione a;estante il pagamento, da parte dei genitori, di re;e per la frequenza di 

asili nido;  

• quietanze rela-ve ad erogazioni liberali a favore del Fondo per l’ammortamento dei -toli di 

Stato; documentazione rela-va alla s-pula di contra< di leasing per l’acquisto di immobili da 

adibire ad abitazione principale (contra;o di leasing ed impor- versa-); 

• documentazione rela-va ad altri oneri detraibili. 

Oneri e spese deducibili (ove necessaria fornire anche prova del pagamento tracciabile degli oneri 

deducibili): 

• ricevute di pagamento contribu- obbligatori: contributo versato alla ges-one separata 

dell’INPS; contribu- versa- alle ges-oni Ar-giani e Commercian-; contribu- agricoli unifica- 

versa- all’INPS (ges-one ex-Scau), contribu- per l’assicurazione obbligatoria INAIL delle 

casalinghe;  

• ricevute di pagamento contribu- volontari (contribu- per ricongiunzione periodi assicura-vi, 

contribu- per risca;o degli anni di laurea, ecc.); 

• ricevute a;estan- il pagamento degli assegni periodici al coniuge separato, copia della 

sentenza di separazione o divorzio nonché codice fiscale del coniuge separato; 

• ricevute di pagamento contribu- previdenziali ed assistenziali obbligatori versa- per gli adde< 

ai servizi domes-ci ed all’assistenza personale e familiare (colf, baby-si;er, ecc.);  

• quietanze rela-ve ad erogazioni liberali a favore di is-tuzioni religiose;  

• documentazione fiscale rela-va a spese mediche generiche e di assistenza specifica sostenute 

per sogge< portatori di handicap;  

• documentazione rela-va a contribu- corrispos- ad Organizzazioni non Governa-ve (ONG) 

riconosciute idonee che operano nel campo della cooperazione con i paesi in via di sviluppo;  

• ricevute di pagamento contribu- alle forme pensionis-che complementari e/o individuali;  

• cer-ficazione rilasciata dall’ente autorizzato che a;esta l’ammontare delle spese sostenute 

per l’adozione di minori stranieri;  

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali a favore di organizzazioni non lucra-ve di u-lità sociale, 

di associazioni di promozione sociale e di alcune fondazioni ed associazioni riconosciute ed 

En- del Terzo Se;ore (ETS);  

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali a favore di en- universitari, di ricerca pubblica e di quelli 

vigila- nonché degli en- parco regionali e nazionali;  

• documentazione fiscale rela-va a spese sostenute per l’acquisto o per la costruzione di 

immobili abita-vi da des-nare, entro sei mesi dall’acquisto o dalla costruzione, alla locazione 

per una durata complessiva non inferiore a o;o anni;  

• documentazione rela-va ad altri oneri deducibili. 



 

 

Altre spese detraibili (ove necessaria fornire anche prova del pagamento tracciabile degli oneri 

detraibili): 

• in caso di spese sostenute per interven- di recupero del patrimonio edilizio per le quali spe;a 

la detrazione del 36, 50, 65 o 75 per cento: ricevute dei bonifici bancari rela-vi ai pagamen- 

delle spese sostenute, fa;ure o ricevute fiscali idonee a comprovare il sostenimento delle 

spese di realizzazione degli interven- effe;ua-. Nel caso di spese sostenute per interven- 

sulle par- comuni, la documentazione sopra esposta può essere sos-tuita da una 

cer-ficazione rilasciata dall’amministratore di condominio che a;es- di aver adempiuto a tu< 

gli obblighi previs- dalla L. 449/97 e che specifichi l’importo della spesa imputabile ai singoli 

condomini nonché il codice fiscale del condominio. Per i lavori inizia- dal 14 maggio 2011 sono 

necessari i da- catastali iden-fica-vi dell’immobile ogge;o degli interven- di ristru;urazione; 

se i lavori sono effe;ua- dal condu;ore o comodatario, oltre ai da- catastali iden-fica-vi 

dell’immobile, sono necessari anche gli estremi di registrazione del contra;o di locazione o di 

comodato. Tale documentazione deve essere visionata dal Caf anche se la spesa è stata 

detra;a nella precedente dichiarazione. Per gli interven- rela-vi all’adozione di misure 

an-sismiche e all’esecuzione di opere per la messa in sicurezza sta-ca la detrazione è elevata 

nella misura del 65 per cento. Se le procedure autorizzatorie sono state a<vate dopo il 1° 

gennaio 2017 la detrazione spe;ante è pari al 50, 70 o 80 per cento a seconda della riduzione 

del rischio sismico conseguito. Qualora gli interven- siano realizza- sulle par- comuni di edifici 

condominiali la detrazione spe;ante è pari al 75 o 85 per cento;  

• in caso di spese sostenute per interven- finalizza- al risparmio energe-co degli edifici esisten- 

per i quali spe;a la detrazione del 55, 65, 70 o 75 per cento: fa;ure e bonifici a;estan- il 

pagamento, asseverazione di un tecnico abilitato che a;es- la rispondenza degli interven- 

effe;ua- ai requisi-, a;estato di cer-ficazione energe-ca rilasciato dal tecnico abilitato, 

scheda informa-va sugli interven- realizza- trasmessa all’ENEA e ricevuta di avvenuta 

spedizione. Nel caso di spese sostenute per interven- sulle par- comuni condominiali deve 

essere esibita anche copia della delibera assembleare e tabella millesimale di ripar-zione delle 

spese. Tale documentazione deve essere visionata dal Caf anche se la spesa è stata detra;a 

nella precedente dichiarazione;  

• in caso di spese sostenute per interven- finalizza- al recupero o restauro della facciata esterna 

degli edifici esisten-, di qualsiasi categoria catastale compresi gli immobili strumentali, per i 

quali spe;a la detrazione del 90 o del 60 per cento: fa;ure e bonifici a;estan- il pagamento, 

eventuali abilitazioni tecniche/amministra-ve, dichiarazione del Comune a;estante che 

l’edificio si trova nella zona omogenea A o B. Qualora l’intervento sia in"uente dal punto di 

vista energe-co è necessaria la copia della Comunicazione ENEA e la ricevuta di avvenuta 

trasmissione rilasciata dal tecnico abilitato;  

• documentazione rela-va a spese sostenute per interven- che danno diri;o alla detrazione del 

110 o del 90 per cento. In par-colari condizioni sogge<ve e ogge<ve gli interven- ammessi 

sono quelli finalizza- alla riqualificazione energe-ca, alla messa in sicurezza sta-ca, 



 

 

all’installazione di impian- fotovoltaici con rela-vi sistemi di accumulo, all’installazione di 

colonnine per la ricarica di veicoli ele;rici su edifici già esisten-;  

• documentazione rela-va a spese sostenute per interven- di “sistemazione a verde” delle aree 

private scoperte. La detrazione spe;a anche per le spese sostenute per interven- sulle par- 

comuni degli edifici condominiali. Oltre alla documentazione fiscale a;estante la spesa è 

necessaria la documentazione a;estante la tracciabilità dei pagamen- (bonifici, bancomat, 

carte di credito, assegni);  

• documentazione rela-va a spese sostenute per l’acquisto di mobili e di grandi ele;rodomes-ci 

di classe non inferiore alla A+, nonché A per i forni, per le apparecchiature per le quali sia 

prevista l’e-che;a energe-ca, finalizza- all’arre- do dell’immobile ogge;o di ristru;urazione;  

• al fine dell’a;ribuzione della detrazione spe;ante agli inquilini intestatari di contra< di 

locazione di immobili u-lizza- come abitazione principale: copia del contra;o di locazione e 

copia del Modello F24 a;estante il pagamento dell’imposta di registro per l’anno 2023 o 

l’eventuale comunicazione ricevuta dal locatore a;estante l’opzione per la “cedolare secca”;  

• documentazione rela-va a spese sostenute nel 2016 da giovani coppie per l’acquisto di mobili 

nuovi des-na- all’arredo dell’abitazione principale;  

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali effe;uate nei confron- delle is-tuzioni concer-s-co-

orchestrali, dei teatri nazionali, dei teatri di rilevante interesse culturale, dei fes-val, delle 

imprese e dei centri di produzione teatrale e di danza, nonché dei circui- di distribuzione (Art 

bonus);  

• ricevute rela-ve ad erogazioni liberali a favore degli is-tu- del sistema nazionale di istruzione 

(School bonus);  

• documentazione rela-va alle erogazioni liberali effe;uate per la bonifica ambientale;  

• documentazione rela-va alle erogazioni liberali effe;uate per la manutenzione e realizzazione 

di impian- spor-vi pubblici (Sport bonus);  

• documentazione rela-va a spese sostenute per l’installazione di impian- di videosorveglianza 

e rela-va comunicazione all’Agenzia delle Entrate;  

• documentazione rela-va alle spese sostenute per il risca;o di periodi non coper- da 

contribuzione (cosidde;a pace contribu-va);  

• documentazione rela-va alle spese sostenute per l’acquisto e posa in opera di infrastru;ure 

di ricarica dei veicoli alimenta- ad energia ele;rica;  

• documentazione rela-va alle spese sostenute per l’acquisto e l’installazione di sistemi di 

filtraggio, mineralizzazione, raffreddamento e addizione di anidride carbonica alimentare E 

290, per il miglioramento qualita-vo delle acque des-nate al consumo umano; scheda 

informa-va sugli interven- effe;ua- trasmessa all’Enea;  

• a;o d’acquisto della prima casa assogge;ata ad IVA da parte di sogge< under 36 anni con 

ISEE non superiore a 40.000 euro, per usufruire del credito di imposta;  

• documentazione rela-va alle erogazioni liberali effe;uate a favore degli en- del terzo se;ore 

(Social bonus);  



 

 

• documentazione rela-va alle spese sostenute per l’a<vità fisica ada;ata; 

• documentazione rela-va alle spese sostenute per l’installazione di sistemi di accumulo 

integra- in impian- di produzione ele;rica alimenta- da fon- rinnovabili;  

• documentazione rela-va alle erogazioni liberali effe;uate a favore delle fondazioni ITS 

Academy. 

 


